

# 寻她百度,失散62年的姑妈回来了

对于很多人而言,11月12日可能会是一个很普通的日子。不过,常州读者管述始告诉快报记者,这一天对他乃至整个管家意义不一般。

这一天,他将与失散62年的姑妈重逢,父亲终于可以见到唯一的亲姐姐了!

“我们委托红十字会寻人,亲朋好友登过报纸,还专门飞赴台湾寻找……”管述始介绍,他们动用了各种关系却未能找到有关姑妈的一丁点消息。

不过,在绝望之际,他“百度”了一下,竟顺藤摸瓜找到了姑妈,圆了一个梦!

□快报记者 钟晓敏

图片提供 管述始



姐姐管绍元(文中姑妈)



儿时姐弟合影

### 看看姐弟俩像不像



弟弟管绍吉(文中父亲)

## 1948年 才10岁的姑妈去了台湾

1948年底的一天,上海码头上演了这样一幅揪心的画面:一名年仅7岁的小男孩,被父亲带到码头,与姐姐告别。才10岁的姐姐被外公外婆和姨妈带上了一艘船,但她显然不愿意离开爸爸和弟弟,拼命哭喊着、挣扎着要下来,但船还是离开了……

“那个7岁小男孩就是我父亲管绍吉,而小女孩就是我姑妈管绍元。”管述始介绍。

由于奶奶去世早,爷爷一人拖着两个孩子实在太辛苦,便把姑妈托付给了外公带至台湾。

“我姑妈去台湾之后,还寄过两封信。”

管述始介绍,当时爷爷也给他们回过信。不过,解放之后双方就失去了联系。

爷爷对姑妈的牵挂,一直绵绵不绝。不过,在特殊的年代,是不允许他多想的。就连与女儿仅有的两封通信,都被人“抄”走了。担心会受打击,在很长一段时间内,爷爷没有提过女儿。

“不过,看得出来他老人家始终放不下。”管述始说,逢年过节,万家团聚时,爷爷总会默默流泪。有一次,他实在忍不住了,向子孙倾诉太对不起这个女儿,小小年纪就让她背井离乡了。

## 1983年 没找到女儿,爷爷抱憾而终

1978年的一天,中央电视台破天荒地播放了一集介绍台湾风光的纪录片,画面中的台湾景色秀美。后来,全国人民代表大会又发布了《告台湾同胞书》,明确提出希望恢复两岸同胞间的正常往来。看到这份宣言,爷爷激动万分!尽管女儿的来信被“抄”走了,但通信地址牢牢刻在老人的心底呢。当天,他就写了一封信,按照原来的地址寄到了台湾。不过没过多久,信就被退了回来。他不甘心继续写,但每次的结果都是一样。

就在爷爷一筹莫展之际,爷爷的姐妹妹找来了!原来,管述始的曾祖父管尚平当年除了生下管述始的爷爷管道五之外,还有

两个女儿去了国外。爷爷的一个姐姐后来回到中国,并通过一位领导人找到了回国较早的妹妹——“中国居里夫人”、清华大学首位女教授王明贞,王明贞正是管述始的五姑婆。爷爷与姐姐和妹妹团聚了!

得知爷爷还有一个女儿远在台湾,至今下落不明时,爷爷的姐姐和妹妹表示会想办法帮他找女儿。两位姑奶奶言而有信,她们不止一次飞往台湾,四下打听侄女管绍元的下落。可惜,始终没有找到蛛丝马迹。1983年,爷爷去世。“爷爷是抱憾离开人世的。”管述始说,爷爷去世前,还一直责怪自己“不该把绍元送去台湾”。

## 1994年 寻人启事贴到台湾

其实,想寻找姑妈的岂止爷爷一个人?管述始介绍,父亲管绍吉也非常想找到,毕竟这是他唯一的姐姐!

为了帮父亲找到唯一的姐姐,管述始从没放弃一线机会。1994年,他结识了一位台湾朋友,便将父亲寻亲的故事告诉对方,请对方帮忙寻找姑妈。这位台湾朋友十分热心,在1994年至1996年期间,他不间断地帮管家刊登寻人启事。管述始本人还上过中央电视台寻亲栏目,借助媒体的力量找姑妈。然而一无所获。

其实,早在上世纪80年代,中国红十字会就协助寻找海峡两岸失散亲人了。不过,

管述始直到2006年才获知这个消息。

当他把这个消息转告父亲管绍吉时,老人振奋了!他当即决定:“今天就去北京!”不过,红十字会工作人员一句话,如当头一瓢冷水,让他从头凉到了脚跟。工作人员说,改革开放这么多年了,该找到的应该在改革开放5至10年内都找到了。

此次北京之行,确实没能如愿。工作人员多方联系,还是没有能找到管绍元。“哎呀,我会不会像你爷爷一样,这辈子见不到你姑妈了?”管绍吉老泪纵横。

“不会的!”尽管内心完全没有底,管述始依旧这么安慰父亲。

## 2008年 百度一下,居然找到姑妈

早在2008年,现代快报财经专刊曾经搞了一场“江苏股王大赛”。当时,管述始也来应战了,并摘走股王桂冠。一夜之间走红,原本默默无闻的他,在百度上搜到了很多与自己相关的报道。

“咦,我能不能在百度上搜到姑妈呢?”抱着试一试的心理,他随手敲出了姑妈的名字。百度上竟然真的搜出了与姑妈同名的两个人,一个在上海,另一个在台湾!关于管绍元,百度上没有太多介绍,只显示她是某个协会中的一员。管述始就顺藤摸瓜,找到了该协会的联系方。

听了他的介绍,协会工作人员告诉他:“参加我们协会的管绍元很年轻,看上去只有50多岁,跟你要找的人年龄似乎不符。”

“姑妈应该70岁了,或许她长得年轻!”管述始不放弃。他软磨硬泡向协会要到了管绍元电话。结果证实,这个人就是他苦苦寻找的姑妈!费了九牛二虎之力找到了失散近60年的姑妈,但认亲又是一波三折。原来,双方描述的家庭情况大致相同,细节却对不上。

管述始父亲的外公叫陈幼菊,爷爷叫管道五。不过,在姑妈记忆中,这两位老人一个叫陈彪,一个叫管义达。为什么名字对不上?管述始去档案局查清了原委:在特殊的年代里,两位老人因为种种原因都改名了!

经过一段时间的联系,彼此间的心理距离也越来越近。管述始介绍,姑妈表示很盼望看一看儿时的照片。他按要求一一发了过去,姑妈终于确认!

## 2010年 姑妈本周五回来探亲

“姐姐,您好!经过几十年的不懈努力,总算有了您的下落。此刻那种骨肉分离的感受,旁人是无法体会到的。在这里,我要感谢我儿子的努力,没有他们的帮助,这件事很难画上圆满的句号。自从有了您的下落后,我度过了好几个不眠之夜……”认亲之后,父亲给姑妈发了一封e-mail,开始期待团聚那一天。

从来信中,看得出来姑妈也很激动,她说:“看完你寄来的照片及信,心情起伏太大,整天以泪洗面,彻夜难眠。想不到你我走在步入晚年时还能联络上。”姑妈也表示,十分

期待未来相聚的日子。一个月前,姑妈打来电话,表示要回大陆探亲!时间就定在11月12日,本周五。

“姑妈能回来,我比炒股挣钱还开心。”管述始说,毕竟亲情还在!他告诉记者,尽管姑妈只打算在大陆呆三天两夜,他和父亲还是做好了充分接待准备,“我们在宾馆订了标准间,也在家腾出了两间客房,让姑妈自己选择。我父亲还买了很多常州特产,准备让姑妈带回去。”

管述始说,这个周五,他们全家将开车去上海浦东机场,接姑妈回家!

**Vanward 万和**

仅需**998元**

万和恒温热水器搬回家

**万和恒温热水器, 仅需 998元**

气温降得猛, 恒温热水器降得更猛! 万和恒温热水器率先降到千元以下, 只要**998元**, 你就能洗上恒温热水澡! 另送**300元**万和厨电代金券, 轻松选购全线万和厨电产品。身心同享温暖。选万和, 抗寒冷, 过暖融融的冬日。

- 恒温热水器
- 冷热水型热水器
- 双易松风机
- 双聚能内胆热水器

万和恒温热水器仅**1998元** 再送**600元**厨电代金券

购万和热水器**2998元** 再送**900元**厨电代金券

广东万和电气有限公司

服务热线: 025-58075451